
ВИСНОВОК 

про наукову новизну, теоретичне та практичне значення результатів дисертації 

Безкопильної Світлани Вікторівни «Особливості формування механізмів 

забезпечення розумової працездатності в онтогенезі», що представлена на 

здобуття ступеня доктора філософії з галузі знань «Біологія» за спеціальністю 

091 «Біологія» 

 

Комісія, створена за наказом ректора Волинського національного 

університету імені Лесі Українки № 29 від 01.10.2021 р. у складі доктора 

біологічних наук, професора кафедри фізіології людини і тварин Моренко А. Г. 

(голова комісії), доктора біологічних наук, доцента, професора кафедри 

фізіології людини і тварин Козачук Н. О. (рецензент) і кандидата біологічних 

наук, декана факультету біології та лісового господарства, доцента кафедри 

фізіології людини і тварин Журавльова О. А. (рецензент) проаналізувала 

результати виконання здобувачем ступеня доктора філософії, аспірантом 

кафедри анатомії, фізіології та фізичної реабілітації Черкаського національного 

університету імені Богдана Хмельницького Безкопильною Світланою 

Вікторівною освітньо-наукової програми, індивідуального плану наукових 

досліджень, ознайомилася з текстом дисертації та опублікованими науковими 

статтями і тезами за напрямом дисертації, а також заслухала доповідь 

здобувача у вигляді презентації дисертаційної роботи на фаховому семінарі та 

відповіді здобувача на запитання учасників фахового семінару. 

Актуальність теми дослідження та її зв’язок із науковими 

програмами, планами, темами. В останнє десятиліття у зв’язку зі збагаченням 

інформаційного середовища та комп’ютеризацією на людину діють різні види 

розумових навантажень. Щоденно ми переробляємо величезну кількість 

позитивної і негативної інформації, яка впливає на сприйняття, поведінку, 

розумову діяльність та самопочуття. Особливого значення набуває негативна 

інформація про пандемію СOVID-19, що призводить до зниження розумової 

працездатності, появи розладів у різних психофізіологічних системах, 

підвищення тривожності та депресії. Тому для біології та медицини вкрай 

важливо з’ясувати психофізіологічні механізми розумової працездатності та 

свідомої переробки інформації. Відомо, що розумова діяльність пов’язана з 

процесами сприймання, збереження та переробки інформації, яка вимагає 

напруження сенсорних систем, уваги, пам’яті, активації мислення, емоційної 

сфери та вегетативних систем. Для більшості видів розумової діяльності все 

більш характерним стає прискорений темп, збільшення об’єму й інтенсивності 

інформації, дефіцит часу для прийняття рішення, а також соціальна значимість і 

особиста відповідальність за результат. Все це призводить до зростання 

нервово-емоційного напруження, що і є однією з причин виникнення стресу і 

пов’язаних із ним захворювань. 

Слід підкреслити, що переважна більшість досліджень розумової 

працездатності та переробки інформації у режимі вибору релевантного сигналу 

із двох або трьох запропонованих (РВ2-3), вищих психічних, моторних, 

вегетативних функцій присвячені зрілому віку і зв’язані з трудовою активністю. 

Мозкові та вегетативні механізми, які забезпечують переробку великого об’єму 

та високої інтенсивності інформації різної модальності у дітей та підлітків 



залишаються маловивченими. Тому викликає зацікавлення припущення 

здобувача про те, що у дітей, підлітків і юнаків розумова працездатність та 

переробка складної інформації в режимі РВ2-3 супроводжуватиметься різними 

функціональними перебудовами у взаємодії нейродинамічної, моторної і 

автономної нервової систем. Варто підкреслити, що глибше розуміння вікових 

особливостей функціонування моторних і нейродинамічних систем мозку при 

виконанні складних інформаційних завдань дозволили б встановити 

закономірності розвитку вищих психічних функцій та розумової діяльності в 

онтогенезі. Це необхідно для розробки адекватних методів профвідбору, 

реабілітації та соціальної адаптації осіб, в тому числі з різними формами 

церебральної патології; у діагностиці пацієнтів з депресією та хворобою 

Паркінсона, Альцгеймера, а також оцінки ризиків тих, хто працює в 

екстремальних умовах. 

Зазначене обумовлює актуальність дослідження вікових особливостей 

формування нейродинамічного, вегетативного та моторного забезпечення 

розумової працездатності в онтогенезі. 

Дисертаційна робота виконувалась згідно планів науково-дослідної 

роботи Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького, 

а також відповідно до наукових досліджень в межах держбюджетних тем 

Міністерства освіти і науки України: «Механізми взаємодії систем організму як 

фізіологічні основи індивідуальності» (№ держреєстрації 0116U003830). Тема 

дисертації затверджена (пр. № 3 від 14.12.2017 р.) та уточнена на Вченій раді 

Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького (пр. № 6 

від 27.05.2021 р.). 

Обґрунтованість і достовірність наукових положень, висновків і 

рекомендацій, які захищаються. Усі наукові результати достовірні та 

достатньо обґрунтовані, що підтверджується наступними положеннями:  

У вступі достатньою мірою обґрунтовано актуальність питання, що 

досліджується, визначено мету роботи, завдання, які поставлені для її 

досягнення, об’єкт та предмет дослідження. 

Мета та завдання дослідження чітко сформульовані, логічно поєднані з 

темою, аналізом літератури і вирішуються за допомогою адекватних методик. 

Огляд літератури (розділ 1), дозволив автору критично узагальнити 

існуючі наукові положення, що лежать в основі механізмів забезпечення 

розумової працездатності. 

Розглянуті проблемні питання розумової працездатності, її властивостей, 

методів дослідження, регуляторних функцій автономної нервової системи, 

психофізіологічних особливостей моторного забезпечення та значення 

нейродинамічних властивостей у забезпеченні розумової працездатності дітей, 

підлітків та юнаків. 

Розділ 1 написаний науково, логічно і структуровано. Критичний аналіз 

сучасних наукових джерел інформації свідчить про актуальність роботи та 

дозволив автору обґрунтувати актуальність теми роботи. 

Аналіз другого розділу роботи «Організація та методи досліджень» 

свідчить, що автором було ретельно сплановано та якісно організовано 

експериментальну частину дослідження. В дослідженні взяли участь 116 

здорових дітей, підлітків та юнаків і 60 їх однолітків з деформацією постави. У 



всіх обстежених визначали рівень нейродинамічних показників, даних 

кардіоритмографії, статокінетичної стійкості обстежуваних під час переробки 

інформації різного характеру і складності. 

Весь отриманий експериментальний матеріал грамотно оброблений з 

використанням статистичних програм Statgraphics, Microsoft Excel, методами 

параметричної і непараметричної статистики за програмами Statistica for 

Windows 5. Достовірність різниць між вибірками оцінювали за критерієм 

Стьюдента та з використанням критеріїв Wilcoxon та Mann-Whitney. 

У розділі 3 представлено результати експериментальних досліджень 

розумової працездатності та функціонального резерву головного мозку дітей, 

підлітків та юнаків, вікові особливості швидкості реакції та кількості помилок 

за умови диференціювання образних та вербальних сигналів. Проаналізовано 

статистичні та спектральні характеристики кореляційної ритмографії у 

вегетативному забезпеченні розумової працездатності дітей, підлітків та юнаків 

за умов переробки вербальних і образних сигналів. 

Показано роль моторного компоненту у забезпеченні розумової 

працездатності здорових обстежуваних та їх однолітків із порушеннями 

постави під час виконання подвійних завдань, стоячи на стабільній та 

нестабільній платформі стабілографа. 

У розділі 4 автор узагальнює результати дослідження взаємодії 

нейродинамічного, вегетативного та моторного забезпечення розумової 

працездатності у різних вікових періодах онтогенезу. 

Висновки дисертації відображають основні результати роботи, логічно 

сформульовані, відповідають завданням роботи та послідовно випливають із 

отриманих результатів. 

Дисертаційна робота Безкопильної С. В. є самостійною завершеною 

науковою працею, яка розкриває нові механізми взаємодія нейрофізіологічної, 

моторної та автономної нервової системи за умови переробки і 

диференціювання інформації, що знаходиться у залежності від її характеру, 

швидкості пред’явлення та віку обстежуваних. 

Результати роботи висвітлені у значній кількості рисунків, таблиць, які 

виконані на основі кількісного та якісного аналізу даних.  

Здобувачем представлено достатню кількість наукових публікацій (18), 

які відповідають темі дисертації, а також здійснено обговорення результатів 

дослідження на міжнародних і вітчизняних наукових конференціях.  

Наукова новизна  результатів дисертаційної праці. Вперше доведено, 

що в онтогенезі розумова працездатність знаходиться у залежності від вікових 

морфо-функціональних особливостей обстежуваних, характеру і швидкості 

пред’явлення для диференціювання сигналів, а також рівня функціональної 

активності нейродинамічної, автономної нервової та моторної систем. 

Спостерігали більш високий рівень розумової працездатності у юнаків 16–17 

років під час переробки інформації різної швидкості та модальності. 

Встановили, що у здорових дітей (7–8 років), підлітків (10–11 і 13–14 років)  та 

юнаків (16–17 років) розумова працездатність та результати виконання 

подвійного моторного і нейродинамічного завдання на стабільній і нестабільній 

платформі стабілографа вищі, ніж у їх однолітків з деформацією постави. 



Уточнено і розширено уявлення про те, що інтегративні процеси у мозку, 

за умови одночасного виконання моторних і нейродинамічних завдань у тестах 

на розумову працездатність знаходились у залежності від здатності 

контролювати рівновагу на стабільній та нестабільній платформі, віку 

обстежуваних і модальності сигналів. Виявлено, що поступове підвищення 

темпу диференціювання вербальних сигналів від 30 і до 60, а для образних до 

90 за хвилину характеризувалось підвищенням розумової працездатності та 

супроводжувалось активацією і посиленням взаємодії нейродинамічної, 

моторної і автономної нервової систем. Подальше зростання темпу 

пред’явлення вербальної інформації до 90 та 120 за хвилину для образних 

сигналів призводило до значного зростання кількості помилок та послаблення 

взаємодії нейродинамічної, моторної і автономної нервової систем. 

Подальшого розвитку набули уявлення про те, що у всіх вікових групах 

підвищення швидкості пред’явлення інформації супроводжувалось поступовим 

зростанням кількості помилок, посиленням вегетативного забезпечення 

серцевої діяльності (збільшення показників  НR, SI, IC і зниження показників 

TP, S, SD
2
, SD

1
) та зменшенням часу реакції диференціювання гальмівних і 

збудливих сигналів.
 

Практична цінність результатів дисертаційної праці. У дисертаційній 

роботі С. В. Безкопильної сформульовано та обґрунтовано низку положень та 

висновків, які відзначаються науковою новизною та мають практичну 

значущість для біології та фізіології людини. Результати дослідження можуть 

бути підставою для запровадження методу визначення рівня розумової 

працездатності та функціонального резерву мозку людини, який забезпечує 

точну та достовірну оцінку прихованих можливостей людини по переробці 

інформації, в тому числі в умовах ліміту часу. Одержані результати 

дослідження можуть вони бути корисні для прогностичної оцінки розумової 

працездатності та функціонального резерву головного мозку людей в умовах 

складних інформаційних навантажень, виявлення гіпофронтальності, 

гіперактивних і девіантних станів, дефіциту уваги, а також 

нейродегенеративних захворювань. Використання подвійних нейродинамічних 

та моторних завдань може стати корисним для психофізіологічної діагностики, 

визначення професійної орієнтації, професійного та спортивного відбору. 

Особистий внесок здобувач й повнота опублікування основних 

положень. Здобувачем здійснено інформаційний пошук, аналіз та 

інтерпретацію даних джерел наукової та науково-методичної літератури з 

проблематики дослідження. Разом із науковим керівником було сформульовано 

мету та завдання досліджень. Дисертантом самостійно проведено дослідження 

усіх визначених психофізіологічних показників обстежуваних. Разом із 

науковим керівником та за допомоги фахівців кафедри здійснено узагальнення 

основних результатів, а також обговорено висновки і практичні рекомендації. 

Автором самостійно здійснено статистичне опрацювання та аналіз одержаних 

даних і написано усі розділи дисертаційної роботи. У наукових працях 

здобувача, опублікованих одноосібно та у співавторстві, повністю висвітлено 

основні результати, одержані під час виконання дисертаційної роботи. 

Результати досліджень досить повно викладені у 18 наукових працях, з 

яких 10 статей у фахових наукових виданнях України, включених до переліку 



фахових у галузі біології, 2 – у виданнях, що включені до науково-метричної 

бази Web of Science. Основні положення дисертаційної роботи обговорені на 8 

конференціях та наукових форумах. Внесок автора до публікацій, написаних у 

співавторстві, конкретизовано у переліку опублікованих за темою дисертації 

праць. 

Порушень академічної доброчесності в роботі не виявлено. Перевірка 

проводилась сертифікованою програмою Unicheck. 

Зауваження та рекомендації. Дисертаційна робота містить декілька 

запитань, дискусійних положень і викликає певні зауваження: 

1. Чому під час проведення дослідження розумової працездатності на 

стабілографі не було здійснено запису варіабельності серцевого ритму? 

2. Як автор пояснює підвищення розумової працездатності на вербальні 

сигнали під час виконання тесту на нестійкій платформі стабілографа у вікових 

групах 13 – 14 та 16 – 17 років? 

3. Які вікові особливості регуляторних механізмів забезпечення розумової 

працездатності Ви отримали? 

4. В роботі зустрічаються окремі стилістичні та орфографічні помилки, 

русизми. Варто було би спростити окремі речення. 

Зазначені зауваження та побажання не впливають на загальне позитивне 

ставлення до роботи, не зменшують її наукової новизни та практичної 

значимості і тому не є перешкодою для її представлення до спеціалізованої 

вченої ради для офіційного захисту. 

Відповідність дисертації вимогам, передбаченим «Порядком 

проведення експерименту із присудження ступеня доктора філософії». 

Дисертаційна робота С. В. Безкопильної на тему «Особливості формування 

механізмів забезпечення розумової працездатності в онтогенезі» є завершеним і 

самостійним науковим дослідженням,  складається зі вступу, чотирьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел, двох додатків. Загальний обсяг 

дисертації – 217 сторінок. Основний зміст роботи викладено на 175 сторінках. 

Робота містить достатню кількість рисунків та таблиць.  

Текст дисертації викладено державною мовою, логічно та послідовно. 

Стиль викладення результатів досліджень, нових наукових положень, висновків 

і рекомендацій чіткий і зрозумілий. 

За своєю структурою, рівнем, змістом, обсягом, актуальністю 

дослідження, науковою новизною, значущістю отриманих результатів та 

оформленням дисертаційна робота С. В. Безкопильної повністю відповідає 

вимогам “Тимчасового порядку присудження ступеня доктора філософії» 

(Постанова Кабінету Міністрів України № 608 від 09.06.2021 року)та  паспорту 

спеціальності 091 «Біологія». Це забезпечується предметною областю 

дослідження та основними методами дослідження. 

Результати дисертації було представлено на засіданні фахового 

семінару № 1 від 23.10.2021 р. За результатами засідання фахового семінару 

ухвалено затвердити позитивний висновок рецензентів щодо рекомендації до 

захисту в спеціалізованій вченій раді дисертаційної роботи Безкопильної 

Світлани Вікторівни «Особливості формування механізмів забезпечення  

 

  

 



 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 


